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АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ ФОРЕНЗІК-АУДИТУ В УКРАЇНІ  
ЯК ІНСТРУМЕНТУ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ ТА РОЗВИТКУ 

КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ ПЕРСОНАЛУ СУБ'ЄКТІВ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 
В статті обґрунтовано та запропоновано необхідність застосування сучасного інструменту фо-

рензік-аудиту як методу управління, внутрішнього контролю роботи і формування корпоративної куль-
тури персоналу суб’єктів агропромислового виробництва та індустрії гостинності в Україні для ефекти-
вного їх управління та формування стратегії розвитку в сучасних умовах їх функціонування. Визначе-
но відмінності форензік-аудиту від форензіку на основі дослідження практичних та наукових публіка-
цій. Доведено, що в сучасних умовах ведення бізнесу суб’єктами агропромислового виробництва та 
індустрії гостинності етичні принципи та розвиток корпоративної культури є ключовим фактором роз-
витку та управління персоналом, забезпечення ефективності діяльності та інвестиційної привабливос-
ті таких суб’єктів, запобігання фінансованому шахрайству. Обґрунтовано застосування форензік-
аудиту персоналу у таких суб’єктів, сформовано його основі напрями і результати, показано методич-
ний інструментарій та основні результати його проведення на основі діджиталізації процесів. Прове-
дене дослідження дозволило сформувати аспекти взаємодії корпоративної культури та застосування 
інструменту форензіку персоналом.  

Ключові слова: форензік, аудит, контроль, форензік-аудит, персонал, корпоративна культура, 
управління, механізм, інструменти, діджиталізація, формування, розвиток, індустрія гостинності, агро-
промислове виробництво, суб’єкти господарювання. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Сучасний стан функціонування суб’єктів національ-

ної економіки в Україні, навіть у час повномасштаб-

ної війни російської федерації, потребує застосування 

сучасних інструментів в механізмі управління їх дія-

льністю, її трансформації під агресивним впливом 

факторів зовнішнього середовища, аналізу та прогно-

зування сценаріїв зміни діяльності та можливостей 

розвитку. 

Аспекти наявності високо кваліфікованого 

персоналу, контролю та мотивації його діяльності, 

напрями та аспекти розвитку корпоративної культури 

суб’єкту господарювання не втрачають актуальності 

та потребують постійних досліджень  фахівців та на-

уковців, а також пошуку застосування сучасного ін-

струментарію та методичного його забезпечення. 

Проблемними питаннями є аспекти забезпечення ко-

нтролю фінансових махінацій в бізнесі та формуван-

ня антикорупційного комплексу дій в механізмі уп-

равління не тільки суб’єктом господарювання, але й 

діяльності його персоналу, дослідження зарубіжного 

досвіду компаній та застосування зовнішнього фінан-

сового консалтингу й контролю. 

Велика кількість фахівців та вчених в Україні 

приділяє уваги дослідженню питань функціонування 

та управління  суб’єктів, які динамічно розвиваються 

та мають інвестиційну привабливість, а саме  

суб’єкти різних організаційно-правових форм агроп-
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ромислового виробництва та індустрії гостинності 

[1].  

Дослідження показало [2, с. 220-227], що в 

системі управління суб’єктом господарювання, вели-

ке значення має ефективна система внутрішнього 

контролю, а таким інструментом для цього може бути 

й  внутрішній аудит або механізм зовнішнього конса-

лтингу на основі аутсорсингу, який застосовують в 

механізмі управління такими суб’єктами для забезпе-

чення конкурентоспроможності та ефективності їх 

функціонування. Але сучасні умови функціонування 

діяльності суб’єктів агропромислового виробництва 

та індустрії гостинності ставлять перед їх топ-

менеджерами нові завдання та необхідність пошуку 

нових інструментів для формування ефективного ме-

ханізму управління ними, що потребує додаткового 

дослідження.  

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Наше дослідження показало [1, с. 220-227], що велике 

коло питань щодо аспектів застосування та особливо-

сті здійснення, визначення сутності та класифікації, 

нормативно-правового та обліково-аналітичного за-

безпечення застосування аудиту та аудиторських по-

слуг, внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту 

в науковій та спеціальній практичної літературі розг-

лядали багато вчених та фахівців: М.Т. Білуха, Ф.Ф. 

Бутинець, О.О. Вороніна, С.Ф. Голов, Ю.О. Голуб, 

Я.В. Гончарук, Г.М. Давидов, Л.В. Дікань, С.І. Де-

ревянко, Н.І. Дорош,К.О. Закалінська, Н.В. Залязнік, 

В.І. Захарченко, Л.В. Іванченкова, Л.П. Кулаковська, 

М.Р. Лучко, М.М. Меркулов, Т.Г. Нікульникова, В.В. 

Немченко, С.О. Олійник, Ю.В. Піча, О. Петрик, В.С. 

Рудницький, Т.М. Ступницька, О.О. Терещенко, Г.О. 

Ткачук, І. Фостер, І. Чалий, Н.В. Чечетова, Н.Л. Шкі-

ря та ін., але вони є й на теперішній час потребують 

дослідження та є дискусійними.  

Як показало наше дослідження [2, с. 220-

227], в сучасній теорії та практиці проведення ауди-

торських перевірок найпоширенішим в Україні в 
діяльності аудиторських фірм є саме 
обов’язковий аудит – підтвердження достовірно-
сті фінансової звітності, але в зарубіжної сучас-
ної практиці аудиторів та аудиторських фірм є 
необхідність надання ними різноманітних послуг. 
Так, як підтвердило дослідження, Комітет амери-
канської бухгалтерської асоціації з основних кон-
цепцій обліку (American Accounting Association – 
AAA – Committee on Basic Auditing Concepts), ви-
знає сутність аудиту як системного процесу 
«отримання й оцінки об’єктивних даних про еко-
номічні дії та події, який встановлює рівень їх 
відповідальності визначеному критерію і дає ре-
зультати зацікавленим користувачам» [2, с. 221]. 

Не можна не погодитись з вченими та фахів-

цями [3-5], а також це підтверджується нашим дослі-

дженням [2,6], що саме за допомогою надання профе-

сійних аудиторських послуг можливо забезпечити 

надійну, ефективну, сталу та конкурентоспроможну 

діяльність українських суб’єктів господарювання, що 

підтверджує й зарубіжна практика проведення ауди-

ту. Так, зокрема застосування зовнішнього аудиту 

спеціального призначення та консалтингу, що потре-

бує сучасна діяльність підприємств, забезпечення 

ефективності та конкурентоспроможності його функ-

ціонування та  розвитку сприяє правильно організо-

ваний внутрішній аудит – вид якісного внутрішнього 

контролю, який проводиться висококваліфікованими 

фахівцями – управлінським персоналом самого підп-

риємства для прийняття відповідних управлінських 

рішень [2, с. 222-225]. 

Як показало наше дослідження [2, с. 221-227; 

6],  зарубіжний досвід виконання аудиту ефективнос-

ті та практичної необхідності його проведення у 

суб’єктів агропромислового виробництва вимагають 

постійного практичного удосконалення його методи-

чного інструментарію з метою забезпечення і підви-

щення конкурентоспроможності та ефективності дія-

льності, а в наукових та практичних в українських і 

зарубіжних виданнях розглядали питання  такого ак-

туального напрямку аудиту – аудиту ефективності, 

наприклад,: О. Балахонова, З. Білень, Ф. Бутинца, Т. 

Демків, В. Захарченко, А. Мамишева, М. Меркулова, 

В. Мєшкова, Т. Одинцової, Л. Полякової, С. Стефа-

нова, Г. Ткачук, А. Чуєнкова та інші вчені. Так, як 

показало наше  дослідження [2, с. 224-226], світова 

практика застосування видів аудиту ефективності в 

іноземних компаніях свідчить про застосування декі-

лькох його видів: аудит виконання (performance 

audit), аудит співвідношення ціни і якості (VFM 

audit), ефективний аудит використання державних 

засобів, операційний (експлуатаційний) аудит 

(operation audit), аудит управління (management audit) 

[4, с. 201].  

Сучасні умови функціонування, забезпечення 

та розвитку таких важливих напрямів діяльності на-

ціональної економіки як агропромислового виробни-

цтва та індустрії гостинності, забезпечення системи їх 

внутрішнього контролю в механізмі управління та 

результативності роботи персоналу управління, 

управляння фінансовими ресурсами та результатами 

їх діяльності, потребують дослідження такого нового 

інструменту, як форензік аудит. 

Формулювання цілей дослідження. Науко-

ва та практична значущість проблем вибору сучасно-

го інструментарію для  забезпечення ефективності 

функціонування суб’єктів агропромислового вироб-

ництва та індустрії гостинності в Україні, формуван-

ня ефективної стратегії управління та розвитку таких 

важливих суб’єктів господарювання, а також органі-

зації внутрішнього контролю, розвитку корпоратив-

ної культури в системі управління персоналом, обу-

мовили вибір теми статті та мету дослідження. 

Мета цієї роботи полягає в дослідженні аспе-

ктів застосування такого сучасного інструменту уп-

равління, внутрішнього контролю роботи і форму-

вання корпоративної культури персоналу суб’єктів 

агропромислового виробництва та індустрії гостин-

ності в Україні, як форензік-аудит, для ефективного 

їх управління та формування стратегії розвитку в су-

часних умовах їх функціонування. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Дослідження праць вчених та фахівців [7-
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15], підтверджують важливість використання такого 

інструменту запобігання фінансовому шахрайству та 

організації ефективного внутрішньому контролю, як 

форензік-аудит.  

Так, дослідження праць вчених та фахівців 

показало, що «у широкому значенні форензік – це 

діяльність з виявлення, аналізу та врегулювання си-

туацій, коли між сторонами існують розбіжності що-

до фінансових, комерційних, правових та інших пи-

тань, що містять значні економічні ризики, або коли 

дії співробітників чи організацій не відповідають за-

конодавчим чи іншим нормативним актам, принци-

пам і стандартам» [7]. 

Дослідження Нестеренко О. показало [8, с. 

395-396], що словосполучення «forensic accounting 

examination», що в перекладі на українську означає 

«судово-бухгалтерська експертиза», застосовано аме-

риканськими судовими експертами у справі зі спри-

чинення банкрутства проти Steftona Meyer у 1817р.». 

Автор підкреслює, що «більшість дослідників вважа-

ють, що вперше поняття «форензік» було застосовано 

у 1946 р. у роботі М. Пелубета», який є фундатором 

такої економічної категорії. 

Аналіз праць вчених дозволив виявити від-

мінності між економічними категоріями «форензік» 

та «форензік-аудит». Дослідження праць вчених по-

казало [7-12], що сутність форензіку, який  застосову-

ється в різних сферах діяльності – ІТ, кібербезпеці, 

криміналістиці, у фінансової сфері, бізнесі, базується 

на встановленні фактів та обставин подій, збору ін-

формації та доказів законним способом, формування 

масивів такої інформації, її достовірності та ціліснос-

ті, формування  та надати результати форензік-

аналізу для суду, до розслідування або форензік-

компанії (форензік-фахівця), щоб не допустити до 

суду між суб’єктами господарювання. Основними 

напрямами форензіку є: криміналістичний, цифровий 

(Digital Forensics), судово-медичний, мережевий, фі-

нансовий (Forensic Accounting), корпоративний форе-

нзік [7-15]. В сучасних публікаціях вчених ведеться 

активна дискусія, щодо визначення сутності, класи-

фікації видів та методичного інструментарію прове-

дення такого дослідження. 

Застосування такого інструменту, як форен-

зік широко підтримується в своєї діяльності аудитор-

ськими компаніями Великої четвірки: Deloiite, PwC, 

KPMG, Ernst&Young, які активно працюють на ринку 

консалтингу й аутсорсингу фінансово-економічного 

напряму діяльності в Україні для суб’єктів господа-

рювання [7,8]. М.Хеленюк підкреслює [7], що на ре-

гіональних рівнях функціонують невеликі аудитор-

ські компаній та спеціалізовані фірми, які не дуже 

часто надають такий вид послуг, що не є характерним 

для країн з ринковою економікою.  

Так, послуги форензік та форензик-аудиту 

активно надаються суб’єктам господарювання, а їх 

найбільший  ринок зосереджено у США і Великобри-

танії й активно розвивається в європейських країнах, 

зокрема в Україні [7]. Не дуже розвинутий ринок по-

слуг форензік-аудиту в Україні обумовлено недові-

рою керівників суб’єктів господарювання до форен-

зік-розслідувань проти застосування традиційного 

внутрішнього аудиту, а також вирішення спірних пи-

тань через суд. Іноземні підприємці звертаються до 

фахівців з форензіку для вирішення спірних фінансо-

вих питань, щоб, навпаки, не звертитися до суду й не 

наносити шкоду інвестиційної привабливості та імі-

джу компанії [7]. 

На відміну від форензіку, економічну катего-

рію «форензік аудиту» в сучасну облікову теорію 

запропонувала ввести А. Семенець та трактувати йо-

го «як процес вивчення звітності та господарських 

операцій компанії з метою розробки заходів з реагу-

вання, управління та запобігання шахрайству на підс-

таві експертного судження про наявність фактів: по-

рушення співробітниками і керівництвом компанії 

чинного законодавства; фальсифікації бухгалтерської 

та податкової звітності; випадків розкрадання або 

неналежного використання активів; корупції та злов-

живання повноваженнями; ризику шахрайства» [12, с. 

282], що підтверджує дослідження Нестеренко О. [8]. 

Інші вчені,  визначають сутність «форензік-аудит» як 

«комплекс заходів щодо врегулювання фінансових, 

економічних, правових, комерційних та інших пи-

тань, які містять у собі істотні економічні ризики, що 

здійснюються аудиторськими, консалтинговими та 

спеціалізованими компаніями для задоволення інте-

ресів власників (акціонерів) компаній різних органі-

заційно-правових форм», а інші – вважають його не 

аудитом, а супутньої аудиту послугою [8, с. 395]. 

На думку, Пацкань Ю.В., саме «ризик-

орієнтований підхід на рівні суб’єкта господарювання 

означає виділення достатніх ресурсів на забезпечення 

конкретних частин системи протидії відмиванню ко-

штів, фінансовим махінаціям і шахрайству та є необ-

хідним інструментом для дотримання міжнародних 

стандартів, зниження ризиків фінансової злочинності 

та підвищення безпеки фінансової системи та бороть-

би з фінансовою злочинністю в сучасних умовах, ко-

ли загрози стають все більш складними та розповсю-

дженими», що обумовлює не тільки виникнення» [9, 

с. 326]. Тому, на думку вченого, в сучасних умовах 

діяльності суб’єктів господарювання в Україні є важ-

ливим є застосування  саме форензік-діагностики й 

аудиту діяльності суб’єкта господарювання, що «пот-

ребує у вчених та фахівців дослідження наукового 

міжнародного і вітчизняного доробку учених, досвід 

практичної діяльності аудиторських фірм, а також 

проаналізовано ключові аспекти визначення детермі-

нанта форензік як інструменту протидії внутрішньо 

корпоративному шахрайству суб’єктів господарю-

вання» [9, с. 327-328]. 

Проведене дослідження наукової праці Пац-

кань Ю.В. показало [9], що, науковець систематизу-

вала підходи дослідників сутності економічної кате-

горії «форензіку» та її структурує  на: діяльність, роз-

слідування, послуга, аудит, контроль, де саме форен-

зік-аудит – це «процес систематичного дослідження 

фінансової інформації, документів та електронних 

даних з метою виявлення, аналізу та документування 

можливих фінансових злочинів, неправомірних дій 

або порушень» [9]. 
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Форензік та форензік-аудит, на нашу думку, є 

дієвими інструментами в результативності роботі 

управлінського персоналу в формуванні ефективного 

управління бізнесом, системи внутрішнього контро-

лю та розвитку корпоративної культури. Так, як що 

форензік допомагає виявити порушення, а форензік-

аудит – виявити порушення в обліку та управлінні 

активами, зобов’язаннями, фінансовими ресурсами, 

капіталом, розрахунками та складання фінансової 

звітності, фінансові злочини та корупцію, то корпора-

тивна культура персоналу – саме запобіганню таких 

порушень та зловживань. Застосування такого дієвого 

інструменту, як форензік-аудиту в корпоративної ку-

льтурі створює ефективну систему внутрішнього кон-

тролю, де відсутні будь-які порушення.  

Проведене дослідження публікацій вчених та 

фахівців дозволило сформувати аспекти взаємодії 

корпоративної культури та застосування інструменту 

форензіку персоналом у суб’єкту господарювання та 

його діяльності, а саме [7-15]: 

1. Культура як причина шахрайства. Корпо-

ративна культура може бути причасною шахрайства 

персоналу, тому що це залежить від слабкої корпора-

тивної культури  або нехтування етичними нормами, 

а також наявності негативного мікроклімату та взає-

модії персоналу. 

2. Форензик як інструмент захисту. Форен-

зік  є дієвим інструментом діагностики діяльності 

суб’єкту господарювання: форензік-аудит виявляє 

факти крадіжок, нестач, корупційні схеми, «відкати», 

але й відсутність контролю, системні недоліки в ме-

ханізмі управління, що показує на необхідність зміни 

корпоративної культури. 

3. Конфлікт інтересів між персона-

лом: ефективне управління конфліктами інтересів є 

частиною корпоративної культури, що запобігає фо-

рензик-розслідуванням. 

4. Вплив на результати діяльності 

суб’єкту: ризик внутрішніх фінансових злочинів буде 

значно нижчий у суб’єктів господарювання  з висо-

ким рівнем корпоративної культури та її прозорості.  

5. Складові культури безпеки. Культура ко-

рпоративної безпеки (Preventive Culture) суб’єкту го-

сподарювання базується: на доброчесності, прозорос-

ті в діяльності персоналу, але й в невідворотності 

покарання за порушення нормативно-правого забез-

печення, політики суб’єкту та принципів корпоратив-

ної етики. 

6. Вплив форензік на поведінку персона-

лу: ефективний форензік у суб’єкту господарювання є 

стимулом для персоналу дотримуватися етичних 

норм через розуміння ризиків й невідворотності від-

повідальності за порушення корпоративної культури 

та етичних принципів. 

Для персоналу агропромислового виробниц-

тва та індустрії гостинності форензік-аудит є інстру-

ментом внутрішнього контролю таких суб’єктів гос-

подарювання, який допомагає виявляти порушення з 

боку персоналу, запобігати шахрайству, а також фор-

мувати їх дисципліну та відповідальність. 

На думку фахівців [7, 13-15], форензік-аудит 

персоналу спрямований на: ефективну організацію 

внутрішнього контролю у суб’єкту господарювання, 

контролю дотримання внутрішніх правил та норма-

тивно-правового забезпечення бізнесу, аналізу пове-

дінки персоналу, виявлення зловживань, шахрайства 

та крадіжок, а також формування прозорої корпора-

тивної культури. 

Проведене дослідження публікацій вчених та 

фахівців [7-15], дозволило сформувати  основні на-

прями застосування форензік-аудиту роботи персона-

лу: 

1. В агропромисловому виробництві:  

– контроль використання ресурсів: виробни-

чих запасів та біологічних активів, (паливо, насіння, 

добрива); 

– облік сільськогосподарської продукції та 

харчових продуктів: виявлення крадіжок або прихо-

вування продукції; 

– моніторинг стану та ефективності викори-

стання основних засобів: GPS-контроль, перевірка 

фактичної роботи працівників, стан та ремонт облад-

нання, порушення технологічних процесів; 

– перевірка матеріально відповідальних 

осіб: за місцями зберігання цінностей (склади, елева-

тори, логістика) та за рухом цінностей (документаль-

не оформлення, відповідність нормам та норматив-

ним документам);  

– ведення бухгалтерського обліку: виявлен-

ня викривлень у звітності, пов'язаних з діяльністю 

персоналу або не відповідності НП(С)БО, МС(БО), 

іншим нормативним та законодавчім актам тощо. 

2. В індустрії гостинності: 

– контроль за здійсненням готівкових розра-

хунків та касових операцій: відсутність документаль-

ного оформлення операцій, фіктивні операції, прихо-

вування виручки, маніпуляція з цінами; 

– запобігання крадіжкам: грошових коштів, 

продуктів харчування, напоїв, інвентарю, побутової 

хімії, МШП тощо; (продукти, напої, інвентар); 

– перевірка та внутрішній контроль діяль-

ності персоналу: на шахрайство, крадіжки, змови між 

працівниками, невиконання своїх посадових 

обов’язків; 

– аналіз якості надання послуг: обслугову-

вання, виявлення порушень стандартів, та норматив-

них документів тощо. 

Інструментами форензік-аудиту роботи пер-

соналу таких суб’єктів, як показало дослідження [7, 

13-15],  можуть бути: внутрішні розслідування; відео-

спостереження; аналіз транзакцій і операцій; GPS і 

цифровий моніторинг; «таємний покупець»; перевір-

ка благонадійності працівників, а результатами засто-

сування такого інструменту – зменшення втрат, кра-

діжок та зловживання персоналу, підвищення його 

дисципліни, зростання довіри до суб’єкту господарю-

вання, формування та розвиток культури відповіда-

льності й корпоративної культури. 

Ще важливим аспектом є процес діджилізації 

та застосування сучасних цифрових технологій для 

якісного використання такого інструментарію, як фо-
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рензік-аудит у суб’єктів агропромислового виробниц-

тва та індустрії гостинності. Так, на сучасному  ринку 

форензік-послуг в Україні функціонують консалтин-

гові та аудиторські фірми, які надають форензік-

аудиторські діджитал-інструменти, наприклад компа-

нія EY, де опираючись на форензік-аналітику та елек-

тронні пошукові технології (eDiscovery), обробляють-

ся великі обсяги даних для дотримання регулятивних 

вимог, розробляються спеціальні комплаєнс-

програми, що враховують особливості діяльності та 

профіль ризиків клієнта та допомагають [15]: 

– оцінити переваги та недоліки вашої ком-

плаєнс-системи та культури; 

– проаналізувати великі дані для оцінки ва-

ших комплаєнс-ризиків; 

– запровадити інтегровану систему дотри-

мання корпоративної етики та комплаєнсу; 

– знизити комплаєнс-ризики, що виникають 

під час роботи з третіми особами, постачальниками, 

агентами та іншими особами. 

Комплаєнс (від англ. compliance – відповід-

ність, дотримання), як показало дослідження, – 

це система заходів, правил та процедур, що забезпе-

чують відповідність діяльності компанії зовнішнім 

законам, стандартам, а також внутрішнім політикам 

та етичним нормам. Головна мета комплаєнс – запо-

бігання різним ризикам (юридичним, фінансовим, 

репутаційним), які пов'язаним із порушенням правил, 

що є важливим в роботі персоналу суб’єктів агропро-

мислового виробництва та індустрії гостинності [15]. 

Таким чином, використовуючи діджитал-

технології та інструменти Forensic Data Analytics та 

eDiscovery, фахівці компанії EY створюють аналітич-

ні платформи та надають консультації щодо викорис-

тання технологій, наприклад, дозволяють оцінити та 

вдосконалити культуру комплаєнсу, використовуючи 

найновіші дослідження і застосовуючи провідні ме-

тоди аналізу даних на основі діджиталізації, допомог-

ти керівництву суб’єктів господарювання краще зро-

зуміти поведінку персоналу, яка зміцнює бізнес, за-

хищає бренд і мінімізує ризики й дороговартісні збої 

в його роботі [15]. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень. На основі теоретичного узагальнення, 

дослідження наукових публікацій, праць фахівців 

щодо вирішення важливої наукової і практичної про-

блеми застосування форензік-аудиту як інструменту 

управління, внутрішнього контролю роботи і форму-

вання корпоративної культури персоналу суб’єктів 

агропромислового виробництва та індустрії гостин-

ності в Україні для ефективного їх управління та фо-

рмування стратегії розвитку в сучасних умовах їх 

функціонування, дозволило сформувати такі виснов-

ки: 

1. Визначено відмінності форензік-аудиту 

від форензіку на основі дослідження практичних та 

наукових публікацій. Дослідження праць вчених по-

казало, що сутність форензіку застосовується в різних 

сферах діяльності – ІТ, кібербезпеці, криміналістиці, 

у фінансової сфері, бізнесі та базується на встанов-

ленні фактів та обставин подій, збору інформації та 

доказів законним способом, формування масивів та-

кої інформації, її достовірності та цілісності, форму-

вання та надати результати форензік-аналізу для су-

ду, до розслідування або форензік-компанії (форен-

зік-фахівця), щоб не допустити до суду між 

суб’єктами господарювання.  

2. Показано, що в сучасних публікаціях вче-

них ведеться активна дискусія, щодо визначення сут-

ності, класифікації видів та методичного інструмен-

тарію проведення такого дослідження. Основними 

напрямами форензіку є: криміналістичний, цифровий 

(Digital Forensics), судово-медичний, мережевий, фі-

нансовий (Forensic Accounting), корпоративний форе-

нзік.  

3. Обґрунтовано, що застосування такого ін-

струменту, як форензік та форензік-аудиту широко 

підтримується в своєї діяльності аудиторськими ком-

паніями Великої четвірки: Deloiite, PwC, KPMG, 

Ernst&Young, які активно працюють на ринку конса-

лтингу й аутсорсингу фінансово-економічного на-

пряму діяльності в Україні для суб’єктів господарю-

вання.  

4. Доведено, що послуги форензік та форен-

зік-аудиту активно надаються суб’єктам господарю-

вання, а їх найбільший  ринок зосереджено у США і 

Великобританії й активно розвивається в європейсь-

ких країнах, зокрема в Україні. Не дуже розвинутий 

ринок послуг форензік-аудиту в Україні обумовлено 

недовірою керівників суб’єктів господарювання до 

форензік-розслідувань проти застосування традицій-

ного внутрішнього аудиту, а також вирішення спір-

них питань через суд. Іноземні підприємці звертають-

ся до фахівців з форензіку для вирішення спірних 

фінансових питань, щоб, навпаки, не звертитися до 

суду й не наносити шкоду інвестиційної привабливо-

сті та іміджу компанії. 

5. Доведено, що в сучасних умовах ведення 

бізнесу суб’єктами агропромислового виробництва та 

індустрії гостинності етичні принципи та розвиток 

корпоративної культури є ключовим фактором розви-

тку та управління персоналом, забезпечення ефектив-

ності діяльності та інвестиційної привабливості таких 

суб’єктів, запобігання фінансованому шахрайству.  

6. Обґрунтовано застосування форензік-

аудиту у суб’єктів агропромислового виробництва та 

індустрії гостинності, сформовано основі напрями і 

результати форензік-аудиту роботи їх персоналу, по-

казано методичний інструментарій та основні резуль-

тати його проведення на основі діджиталізації проце-

сів. 

7. Проведене дослідження публікацій вчених 

та фахівців дозволило сформувати аспекти взаємодії 

корпоративної культури та застосування інструменту 

форензіку персоналом у суб’єкту господарювання та 

його діяльності, а саме: культура як причина шахрай-

ства; форензік як інструмент захисту; конфлікт інте-

ресів між персоналом; вплив на результати діяльності 

суб’єкту; складові культури безпеки; вплив форензік 

на поведінку персоналу. 

8. Доведено, що використовуючи діджитал-

технології та інструменти, наприклад,  Forensic Data 
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Analytics та eDiscovery, фахівці консалтингових ком-

паній створюють аналітичні платформи та надають 

консультації щодо використання технологій, напри-

клад, дозволяють оцінити та вдосконалити культуру 

комплаєнсу, використовуючи найновіші дослідження 

і застосовуючи провідні методи аналізу даних на ос-

нові діджиталізації, допомогти керівництву суб’єктів 

господарювання краще зрозуміти поведінку персона-

лу, яка зміцнює бізнес, захищає бренд і мінімізує ри-

зики й дороговартісні збої в його роботі. 

9. Напрямами нашого подальшого дослі-

дження в контексті вже проведеного, є дослідження 

аспектів проведення форензіку у суб’єктів агропро-

мислового виробництва та індустрії гостинності, фо-

рмування та застосування його методичного інстру-

ментарію та розробки комплаєнс-програм, які допо-

можуть забезпечити фінансову стійкість, залучення 

інвестицій, фінансово-економічну безпеку та розвит-

ку такого бізнесу  в Україні. 
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ASPECTS OF FORENSIC AUDIT IN UKRAINE AS A TOOL OF 
INTERNAL CONTROL AND DEVELOPMENT OF CORPORATE CULTURE 

FOR PERSONNEL OF STATE ENTITIES 
 
 
In the article, the use of modern tool of forensic audit as a tool for management, internal control of 

work and the formation of corporate culture for the personnel of subjects of agro-industrial production and 
the hospitality industry in Ukraine for their effective management and the formation of a development strate-
gy in the current conditions of their functioning has been established. 

The difference of forensic auditing from forensics has been determined based on the research of 
practical and scientific publications. It has been proven that in the current conditions of business by subjects 
of agro-industrial production and the hospitality industry, ethical principles and the development of corporate 
culture are a key factor in the development and management of personnel, ensuring efficiency activity and 
investment attractiveness of such entities, preventing the financial swindle. A carried out study of the publica-
tions of these leaders made it possible to formulate aspects of the interaction of corporate culture and the 
use of forensic tools by personnel at the business entity and its activity, namely: culture as the reason of 
swindle; forensics as a tool for protection; conflict of interests between personnel; influence on the results of 
the subject’s activity; components of culture safety; influencing of forensics on staff behavior. A forensic audit 
of personnel from such subjects was established, its basic directions and results were formed, a methodical 
toolkit and the main results of its implementation based on the digitalization of processes were shown. It has 
been shown that in the current market of forensic services in Ukraine, consulting and auditing firms operate 
to provide forensic auditing digital tools for effective work of management personnel, ensuring financial and 
economic security of the business and maintaining an internal control system. 

Key words: forensics, audit, control, forensic audit, personnel, corporate culture, management, 
mechanism, tools, digitalization, formation, development, hospitality industry, agro-industry production, busi-
ness entities. 
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